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芝华中学 2021-2022 学年上学期九年级第二次阶段性检测

语文参考答案

一、积累与运用(20分)

1． (10分)

(1)静影沉璧

(2)野芳发而幽香

(3)云横秦岭家何在 雪拥蓝关马不前

(4)长风破浪会有时 直挂云帆济沧海

(5)沉舟侧畔千帆过 病树前头万木春

(6)但愿人长久 千里共婵娟

(每空 1分，如有错字、别字、加字、漏字，该空不得分)

2． (10分)

(1)①B ②A(2分)

(2)甲 A 乙 B(2分)

(3)福建医科大学孟超肝胆医院，是全国唯一一所以吴孟超院士名字命名的医院。(3分)

(4)C(3分)

二、阅读(70分)

3． (3分)

【C】
解析：不仅纯然写景，诗人看到槲叶随地飘洒，枳花明丽可爱的景象，思乡的愁绪油然

而生。

4． (3分)

与首联中“客行悲故乡”照应(1分)。这首诗表达了游子离乡的羁旅孤寂之苦(1分)和

浓浓的思乡之情(1分)。

5． (4分)

①担任

②以……为先，把……放在前面

③名誉，名望

④距离

(每空 1分)

6． (3分)

【A】
7． (5分)

①汉朝兴盛以来，才(开始)设置了谏官(的职位)。(2分)

②后来的人就可以逐个指着他们的名字然后议论道：“这个人是忠臣，这个人是奸臣，

这个人正直，这个人偏邪。”(3分)

8． (4分)

不论是被贬谪还是在位，二人都忧国忧民(心忧百姓)，以治国安邦为己任；他们考虑更

多的是如何“专利国家”，而不在意个人荣辱得失。

【参考译文】

在古代没有专门来规劝君王的官职，从公卿大夫到市井百姓，都可以进谏规劝君王。

汉朝兴盛以来，才(开始)设置了谏官(的职位)。

将天下所有的政事，四海之内的百姓，国家社稷的得与失，优势和弊病，都聚集在
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谏官身上让他说出来，谏官的责任相当重啊。担任这个官职的人，常常要记住重大的事，

舍弃细微的事；把情况紧急的事放在前面，把不要紧的事放在后面；只为国家的利益而

不为自身图谋。那些急切追求名誉的人，一定会急切追求自身利益。(如果这样成为一

个谏官的话)那其中的差距又相差多远呢？

天禧初年的时候，真宗下诏设立谏官六名，来监督皇帝的行为。庆历中的时候，钱

君开始将谏官的名字书写在专门的文书上。我恐怕日子长了名字会污漫消除，在嘉祐八

年时，将谏官的名字刻在石头上。后来的人就可以逐个指着他们的名字然后议论道：“这

个人是忠臣，这个人是奸臣，这个人正直，这个人偏邪。”哎，真是令人惧怕啊！

9． (3分)

【D】
解析：诗句赞美母亲，表达作者对母亲辛勤付出的感恩，“子欲养而亲不待”意思是“子

女想要赡养父母，但父母却已等不到这一天”。因此两句诗表达的感情有区别。

10．(3分)

①为上大学的“我”缝制军便服；②年关前，屋里挤满请母亲裁剪、缝制新衣的人(为

村里和邻村的姐姐们和年轻媳妇们缝制过年新衣)；③缝制衣裤把祖母打扮得体面、

干净利落。

11．(6分)

(1)两个数量词强调缝制针数之多，制作鞋垫的工艺繁重辛苦(1分)，突出了母亲的耐

心勤劳，歌颂母爱深沉博大(1分)，饱含作者对母亲的无限疼惜(或爱)(1分)。

(2)运用动作、语言描写(1分)，生动传神地写出了母亲每天在窗前纳鞋垫时不忘叮嘱

孩子的动作语言，“一扎、一顶、一引”写母亲动作的娴熟轻快(1分)，塑造了一个

勤劳、能干、慈祥的母亲形象(1分)。

12．(4分)

本段写母亲放心不下多处嘱托别人照顾祖母，以及祖母对母亲的不舍依赖，体现婆媳情

深(2分)。丰富了母亲的形象，突出作品主题(1分)。结构上，为母亲回来照顾祖母做

铺垫，与为祖母制衣、绣鞋等情节相照应(1分)。

13．(4分)

①突出母亲的形象：母亲年龄大了，不再下地劳作、照顾孩子，纳鞋垫既是消磨时间，

排遣孤寂的最好方式，也成了她寄托情怀，传达对家人关爱的方式。②表达作者感恩之

情：作者每天上下班，看到母亲做鞋垫的辛劳，深深感受到母亲对孩子的关爱，用“鞋

垫一双万般爱，愧无尺寸报慈恩”的诗句表达对母亲的感恩之情。

(每点 2分)

14．(3分)

【D】
解析：D项中“‘分—总’结构形式”说法错误，本文采用“‘总—分’结构形式”。

15．(6分)

都强调“天人合一”；同重“仁德”；皆以“致中和”做思维的基本取向；医、儒结合。

(每点 2分，答出 3点即可得满分)

16．(3分)

第⑥段(1分)。这则材料阐述了中国知识分子“不为良相，愿为良医”的愿望(1分)，

论证了第⑥段中“儒家思想对中国医学影响巨大的另一重要表现就是医、儒结合的现象”

的观点(1分)。

(意思答对即可)

17．(3分)

【B】
18．(3分)

①已普遍经历碳达峰，碳减排难度小

②相较发达国家，中国实现碳达峰相对滞后，碳减排难度大
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③中国比发达国家时间更紧迫，碳减排难度更大

(每空 1分)

19．(4分)

①合理规划电力、钢铁、交通等行业的各类减排技术，加速各行业能源系统的低碳转型，

在 2030年前碳达峰。②增加森林等碳汇，应用技术，在 2060年前实现碳中和。

20．(6分)

①鲁智深(1分)

②因为简·爱此时爱上了罗切斯特，但是罗切斯特要和别人结婚了(注：罗切斯特为了

试探简·爱)。(2分)

③我们应该用一分为二的观点来看待这类行为。既看到这类英雄嫉恶如仇、侠肝义胆的

“义”的一面，值得弘扬；同时也要看到他们冲动、鲁莽造成不良后果的一面，是不

足取的。(3分)

三、写作(60分)

21．(60分)

略。


